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giloase în zonele mai adânci. În partea nordică a bazinului se 
întâlnesc depuneri cărbunoase. La începutul Ponţianului Su-
perior (Portaferrian după Popov et al., 2004, 2006) a avut loc o 
regresiune puternică. 

Aşa cum se observă pe hartă, mediul depoziţional a fost 
acvatic, sedimentarea făcându-se pe un şelf  de mică adânci-
me. Pe baza litofaciesurilor şi a datelor de grosime a sedimen-
telor se poate pune în  evidenţă limita dintre Bazinul Dacic şi 
Bazinul Euxinic, ca şi pe harta realizată de Hamor et al. (1988), 
însă cu mai puţine informaţii privind distribuţia grosimilor. 
Bazinul Dacic este caracterizat de depozite siltice cu grosimi 
de 200 m, în timp ce Bazinul Euxinic este caracterizat de cal-
care şi argile, cu grosimi reduse (10-20 m). În partea sudică 
a Bazinului Dacic grosimile sunt reduse (70-100 m) în timp 
ce spre nord sedimentele ajung până la 700-800 m grosime. 
Sunt indicate ariile sursă ce au alimentat sedimentarea în tim-
pul Ponţianului: Dobrogea şi Carpaţii Meridionali, însă acestea 
nu sunt confirmate prin distribuţia grosimilor sedimentelor. 
Salinitatea bazinului a fost stabilită pe baza faunei salmastre 
în jurul valorii de 5-8 ‰ în Paratrethysul Oriental. 

Discuţii

Existenţa celor patru seturi de date la nivelul Ponţianului, 
pe intervale de timp sincrone sau apropiate, a permis un-
ele comparaţii între hărţile realizate de aceşti autori. Hărţile 
au fost realizate pe baza datelor obţinute din aflorimente şi 
din foraje (Saulea et  al. (1969), Hamor et al. 1988, Marinescu 
& Papaianopol, 1989), dar şi prin compilarea datelor din 
literatură (Popov et al. 2004), acestea acoperind teritorii difer-
ite ca extindere. Saulea et al., (1969) realizează hărţi la nivelul 

României. Marinescu & Papaianopol (1989), dau informaţii 
paleogeografice la nivelul Bazinului Dacic. Cu un an înainte, în 
1988, avându-l editor pentru România pe Florian Marinescu, a 
apărut primul atlas paleogeografic la nivelul Europei Centrale 
şi de Est. Cea mai mare extindere o au hărţile compilate de 
Popov et al. 2004), în Atlasul Paratethysului. 

Toate hărţile indică faptul că la nivelul Ponţianului, Bazinul 
Dacic a fost un mediu acvatic – salmastru, corespunzător unei 
mări semi-închise. Comunicarea cu Bazinul Euxinic s-a făcut 
printr-un canal îngust la nord de actuala locaţie a oraşului 
Galaţi, în timp ce  comunicarea cu Bazinul Panonic  era limitată, 
probabil, la regiunea cursului dunărean care străbătea trans-
versal catena carpatică (Saulea et al.1969) sau lipsea (Hamor 
et al.1988; Marinescu & Papaianopol, 1989; Popov et al., 2004), 
zona de legătură fiind exondată. După Saulea et al. (1969), 
Ponţianul inferior se află într-o fază transgresivă, iar Ponţianul 
superior într-o fază regresivă. Acest lucru este susţinut şi de 
Popov et al. (2004), însă acesta atribuie Ponţianul superior 
Portaferrianului. După Marinescu & Papaianopol (1989) Por-
taferrianul este subetajul corespunzător Ponţianului mediu. 
Autorii susţin că în timpul celor trei subetaje ale Ponţianului, 
Bazinul Dacic s-a aflat într-o fază transgresivă, cea mai mare 
extindere având-o în Ponţianul superior (Bosphorian). 

Din punct de vedere al litofaciesurilor prezente, acestea 
sunt similare pe toate hărţile. Predomină depozitele argilo-
nisipoase, cu ceva intercalaţii de cărbuni în NV. Harta realizată 
de Popov et al. (2004) este foarte asemănătoare cu cea 
realizată de Hamor et al., atlasul redactat de acesta regăsindu-
se pe lista materialelor folosite de Popov et al. (2004). 

Fig. 7 Harta paleogeografică a Bazinului Dacic în timpul Ponţianului inferior (6.1-5.7 Ma). Simplificată după Khondkarian et al. (În Popov et al., 2004)
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Hărţile realizate de autorii citaţi anterior includ şi date 
de grosime a sedimentelor. Datele de grosime a sedimen-
telor sunt punctuale, menite să dea o imagine generală a 
grosimilor sedimentelor la nivelul Ponţianului. Aceste date 
pun foarte bine în evidenţă limita dintre Bazinul Dacic şi 
Bazinul Euxinic. Hărţile realizate de Saulea et al. (1969) 
includ izopahite. În funcţie de izoliniile de egală grosime 
a sedimentelor, trasate pe hărţile realizate de Saulea et 
al. (1969), Jipa (2006c) a stabilit faptul că Bazinul Dacic a 
primit influxuri de material detritic din patru arii–sursă: 
aria carpatică de est, aria carpatică de vest, aria balcanică 
de sud-vest şi aria dobrogeană de sud-est. Arealul carpatic 

a furnizat cea mai mare cantitate de material clastic, spre 
partea nordică sedimentele atingând grosimi considera-
bile (până la 800 m), în timp ce spre sud grosimile sunt 
reduse (100 m).
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